2019年度部门整体支出绩效评价报告
1、 [bookmark: _GoBack]部门概况 
   （一）部门基本情况 
    中共邵阳市委网络安全和信息化委员会办公室是中共邵阳市委网络安全和信息化委员会的办事机构，于2019年1月25日挂牌成立，作为市委工作机关，为正处级，加挂市互联网信息办公室牌子，负责处理市委网信委日常事务工作。组织研究起草全市网络安全和信息化发展战略、宏观规划和重大政策；统筹协调全市网络安全保障体系和可信体系建设；督促落实全市网络安全和信息化有关重大事项；负责全市互联网信息内容管理，统筹协调组织互联网宣传管理和舆论引导工作，维护互联网意识形态安全；负责指导协调全市网络舆情信息工作，依法规范互联网舆情服务市场；推动全市网络阵地建设、全市网络社会工作、网络文化和网络文明建设；贯彻落实互联网信息服务资本准入和信息网络行业安全审查的有关政策，指导、检查、推动各县市区和有关部门网络安全和信息化工作。市委网信办机关行政编制15名，设主任1名，副主任3名，正科级领导职数5名，副科级领导职数3名，内设4个科室(综合科、网络宣传评论科、网络舆情应急科、网络安全和信息发展科）及互联网行业党委（设正科级专职副书记1名）；下设邵阳市网络舆情研判和监控监测中心，为公益一类正科级事业单位，核定事业编制8名（设主任、副主任各1名）。目前在岗17名（其中行政编制15名，事业编制2名），空编6名。 
   （二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围 
    组织研究起草全市网络安全和信息化发展战略、宏观规划和重大政策；统筹协调全市网络安全保障体系和可信体系建设；督促落实全市网络安全和信息化有关重大事项；负责全市互联网信息内容管理，统筹协调组织互联网宣传管理和舆论引导工作，维护互联网意识形态安全；负责指导协调全市网络舆情信息工作，依法规范互联网舆情服务市场；推动全市网络阵地建设、全市网络社会工作、网络文化和网络文明建设；贯彻落实互联网信息服务资本准入和信息网络行业安全审查的有关政策，指导、检查、推动各县市区和有关部门网络安全和信息化工作。 
    二、部门整体支出管理及使用情况： 
   （一）预算执行情况 
    整体支出在全年的预算范围内，三公经费和商品服务型支出严格控制在预算范围内。 
   （二）基本支出 
  基本支出控制在预算内，主要用于人员工资、津补贴、公车改革补助、奖金、办公费、印刷费、维护费、会议费、培训费、公务接待、劳务费、差旅费、医疗费、住房公积金等费用。三公经费和商品和服务型支出严格控制在预算范围内，“三公”经费支出合计8.11万元。其中：公务接待费支出1.35万元；公车购置及运行维护6.76万元；因公出国(境)没有支出。 
   （三）专项支出 
    1、专项支出包括中共邵阳市委网络安全和信息化委员会网评员经费26万，共落实26万元，总投入26万元。专项资金实际使用26万元。专项资金支出严格落实财务规定和单位内控制度，适用单位财务会审和培训制度内部管理办法。 
    2、部门专项组织实施情况。我单位无招投标项目。 
    3、日常检查监督实行内部会审制度，纪检部门全程监督。 
    三、资产管理情况 
    完善资产管理制度，加强对资产的有效维护和使用。固定资产按要求进行政府采购，做到账实相符，利用率100%。我单位固定资产主要为计算机、打印机、空调、办公桌椅等资产组成。 
    四、绩效评价工作情况 
    按照绩效考核细则，中共邵阳市委网络安全和信息化委员会预决算按要求及时在政府网站公开，专项资金申报、绩效自评等财税工作到位、资料报送及时，自评满分（我单位为2019年1月份新成立的正处级单位，2019年无年初预算）。 
    五、综合评价情况及评价结论 
    中共邵阳市委网络安全和信息化委员会全年财政拨款收支情况为： 
    收入决算，2019年度本年收入416.92万元，其中：公共财政拨款收入377.87万元，其他收入39.04万元。 
    支出决算，2019年度本年支出合计355.12万元。合计本年财政结转61.80万元。  
    中共邵阳市委网络安全和信息化委员会（我单位为2019年1月份新成立的正处级单位，2019年无年初预算），做到账实相符，利用率100%。整体支出在全年的预算范围内，综合自评优秀。 
    六、部门整体支出主要绩效 
    中共邵阳市委网络安全和信息化委员会2019年整体支出自评优秀。整体支出在全年的预算范围内，三公经费和商品和服务型支出严格控制在预算范围内（我单位为2019年1月份新成立的正处级单位，2019年无年初预算）。 
    七、存在的问题 
    我办整体支出侧重于各项业务开支、项目建设和各项网信活动的开展，对于干部教育培训、党员主题教育等活动支出略显不足。 
    八、改进措施和有关建议 
    按照文件要求，积极与财政协调，将继续开展好网上系列重大主题宣传、网上舆情监测监控、突发重大敏感舆情协调处置、网络安全检测及问题整改、网络综合治理专项行动、网信工作队伍业务培训、“网络安全周”、互联网行业党建及社会组织管理等相关工作。
