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袁国平之子袁振威将军说，《红色故事汇 主播说党史》的播出，充分说明邵阳广电人是邵阳红色记忆热忱的收集人、静默的整理者，留存下党史记忆的“真”，使其永远传“情”，光耀千秋。
众多邵阳党史专家盛赞节目是“中国共产党在邵阳活动的红色档案”，充满了“真情实感”。
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代表作一：       红色故事汇　主播说党史
　　　　    严怪愚：笔挟风雷的新闻勇士
【口播】为追寻党的光辉足迹，传承红色基因，讲好邵阳红色故事，强化创新联动和融合传播效果，提升媒体的影响力和感召力，邵阳广播电视台特联合各县市区融媒体中心，开展“红色故事汇·主播说党史”故事展播活动。今天起，《邵阳新闻联播》推出专栏《红色故事汇 主播说党史》，首篇讲述笔挟风雷的新闻勇士------严怪愚的传奇故事。
严怪愚，本名严正，邵东市九龙岭严家桥人，1928年加入中国共产党，被称为笔挟风雷的“新闻勇士”，是宝庆“硬骨头”的代表人物之一，是与范长江等齐名的全国八大名记者之—，抗战期间，他是第一个在全国揭露汪精卫叛国投敌的新闻记者。一处旧址，一段传奇，严怪愚与八路军驻湘通讯处究竟有哪些鲜为人知的传奇故事，主播刘炳南为您一一讲述。
【现场同期声】主持人 刘炳南
“这个地方，邵阳人叫它迴栏街。1938年11月13日，长沙“文夕大火”发生后，八路军驻湘通讯处经沅陵迁到了这里，也就是我们常说的邵阳两路口的曾家院子。”
【配音】在这里，徐特立以八路军高级参议、驻湘代表的身份开展上层人士的统战工作，对全省党的工作和抗战活动产生了重大影响，特别是八路军驻湘通讯处在邵期间召开的两次省委扩大会议，更是让这里成为湘西南革命的摇篮、全省抗日的中心。
（转场：八路军驻湘通讯处展览厅）
【现场同期声】主持人 刘炳南
“一处旧址，一份报纸，这份尘封报纸背后，还有着一段惊心动魄的往事。”
【配音】1938年12月29日，汪精卫逃离重庆，由昆明飞往越南河内，并发表了力劝重庆当局投降日本的“艳电”。国民党政府害怕丑闻外传，不准披露汪叛国投敌的消息，重庆各报慑于当局淫威，不敢将消息见诸报端。
【现场同期声】主持人 刘炳南
“时任《力报》采访部主任的严怪愚，当时正以中国西南旅行记者身份在重庆采访，一天深夜，严怪愚被一阵咚咚咚的敲门声惊醒，开门一看，原来是自己的好友范长江。范长江进门后连忙将汪精卫叛国投敌的消息告诉了他，并且神色凝重地说：你主办的《力报》远在邵阳，正所谓天高皇帝远，是否可以冒险抢先发布此事？说着便将材料递交给严怪愚，眼里充满了期待。”
【配音】严怪愚接过材料，拍案而起，大吼可耻，日本帝国主义侵略我领土杀戮我同胞，而今竟有人认贼作父，我就是冒着坐牢杀头的危险，也一定要揭露出来。严怪愚当晚写成一则电讯，加急发回邵阳。
【现场同期声】主持人 刘炳南
“时任八路军驻湘通讯处负责人的徐特立，在接收这份电报后，迅速组织排版、印刷、刊登，第一时间将《汪精卫叛国投敌前后》一文在《力报》的头版头条刊登出来，一时间，全国的民间报纸纷纷转载报道，群情激愤，舆论哗然，纷纷要求严惩卖国贼汪精卫。”
【配音】事件披露半个月后，国民党宣布将汪精卫开除出国民党，严怪愚也因为率先揭露汪精卫叛国投敌，而被誉为“新闻勇士”。严怪愚踏入新闻界的第一年，就到沪宁专程拜见了他崇拜的鲁迅先生。长谈之后，鲁迅语重心长地告诫他：“做人傲气不可有，但傲骨不可无。”鲁迅先生的这句话影响了他的一生。为开辟属于自己的舆论阵地，1935年，严怪愚与好友康德、冯英子在长沙创办了《力报》，严怪愚任副刊主编兼采访部主任，公开打出“拥护中共”的旗号，使《力报》成为当时国内颇具抗战特色的一张报纸。
【配音】抗战爆发后，严怪愚与范长江等一批战地青年记者在战火连天的最前线坚持了两个多月。零距离采访了台儿庄战役，受到第五战区司今长官李宗仁将军的接见，写出了《凭吊台儿庄》、《陇海东线》、《我们新的长城——黄河防线》等10万多字的战地通讯，还毅然在《力报》上刊登了毛泽东主席的《论持久战》。周恩来通过八路军驻湘办事处的徐特立寄送的8份《力报》，阅读了严怪愚的很多精采文章并击节赞赏。
【现场同期声】主持人  刘炳南
“严怪愚一生没有做过‘媚’的文章，他始终站在反帝反封建的前沿，为民众的觉醒而呐喊。1984年3月1日，严怪愚病逝，其中一副挽联这样追忆他：笔挟风雷名记者，胸无城府老书生。这也正是他一生的写照。”
代表作二：    
     红色故事汇　主播说党史
五龙岭围歼王牌钢铁团
【口播】红色故事汇，主播说党史。今天讲述《五龙岭围歼王牌钢铁团》的故事。
（航拍：下花桥镇烈士陵园及五龙岭战场旧址）
【同期声 主持人 陆文宇】
“邵阳县下花桥镇五龙岭战斗，是中国人民解放军在衡宝战役中向敌发起平行多路猛烈追击以来取得的首战胜利，对夺得衡宝战役的全面胜利有着十分重要的作用。战后第二天，邵阳便得以解放。今天我们来到战役旧址一起追忆那段悲壮的红色故事。”
【配音】1949年10月9日，中国人民解放军第四野战军第 41军122 师、154师奉命追击自称为“钢铁团”的国民党第7军171师513团。在追击途中，半夜途径邵阳县郦家坪镇鱼家冲老院子半边铺时，部队曾稍作停留休息，为了不扰民，指战员只是在老百姓屋檐下、路边和衣席地而睡。
【同期声 主持人 陆文宇】
“大概凌晨左右，村民们听到街上的马蹄声和系皮带的声音，推开窗户一看，满街是黑压压的军人，当时心里非常害怕，但天亮后，却没有发现这些军人的踪影，过了两天，五龙岭发生了战斗，村民们这才知道原来是解放军经过这里去打仗的。”
【配音】经三天三夜追击，两军在邵阳县东南面下花桥五龙岭一带连续激战了6个多小时。
【同期声】下花桥镇烈士陵园  义务讲解员 唐明初 
“三连九班班长叶营带领全班冲入敌群，先后刺倒了11名敌人，班长叶营一共刺倒了7名敌人，经过白刃激战，全班战士壮烈牺牲。”
【配音】国民党第7军171师513团除团长赖仓民乔装逃跑外，大部被歼，其中480人被击毙击伤，1284人被俘。
【同期声】下花桥镇烈士陵园  义务讲解员 唐明初 
“战斗中一共牺牲了140多名解放军战士，现在有姓有名、有个人信息的98名，余下的50多名是无名战士，这是在五龙岭战场真实的可歌可泣的战斗故事。”
【同期声 主持人 陆文宇】
“听唐爷爷说，王家排、瑞花庵战场当时非常惨烈，国民党在山坡上，设下了几挺机枪，解放军必须要攻下这座桥，拿下这座山头，才能打到五龙岭，来围歼国民党。”
【配音】五龙岭战斗大致分为求子桥追击战、李家山突击战、瑞花庵攻击战、五龙岭围歼战四个战场。王家排村有座王家桥，桥首不远处是瑞花庵。庵堂三面环山，一条山路通向五龙岭。解放军为尽快占据这一咽喉要地，在轮攻猛打持续多个小时、仍未攻下的情况下，改变战术，一路在地面奋力攻打，一路从桥下涉水进攻，另一路从划船庙突袭。兵分三路后，顷刻间便将敌军机枪打哑，一路向五龙岭高地挺进。
【同期声】主持人 陆文宇
“如今，王家桥仍静静横卧，和残留断壁的瑞花庵一起，无声地讲述着这段历史。硝烟虽散，但为此修建的烈士纪念碑永远屹立，红色基因代代相传，红色文化滋养时代新人。”
【音乐+字幕】五龙岭战斗烈士名单（部分）
【音乐+字幕】
1967年 中共邵阳县委修造革命烈士纪念碑
2004年 社会各界捐资修建烈士公园











代表作三：
红色故事汇　主播说党史
袁国平：铁一般的信仰 铁一般的担当
【口播】20世纪上半叶的中国风云激荡，无数仁人志士为争取民族独立和人民解放抛头颅、洒热血，树立了一座座巍峨的英雄丰碑，袁国平就是其中一位杰出代表。他先后参加北伐战争、南昌起义、广州起义、中央革命根据地五次反“围剿”、长征和抗日战争。1941年在皖南事变中牺牲，时年35岁。红色故事汇，主播说党史，今天讲述袁国平烈士的革命故事。
【现场出镜】主持人  李侃
“红色故事汇、主播说党史，我是讲述人李侃，为有牺牲多壮志，敢教日月换新天，在中华民族生死存亡关头，成千上万的英雄儿女以“火烧不毁、炮轰不垮”的革命意志浴血奋战，将英名永远镌刻在民族复兴的丰碑上。他们的光辉事迹，跨越时空，影响未来。”
【跨越时空的回信片断】
【同期声】袁国平烈士之子 袁振威
“八十年来，我无数次在梦中，向父亲飞奔而去，但我怎么也扑不到我爸爸的怀里。”
【配音】没有感受过父爱，没有聆听过父亲的教诲，袁振威心中的父亲的形象，全是通过袁国平这一封封家书，以及父亲战友的一段段讲述，才渐渐清晰起来的。
【现场出镜】主持人  李侃
“袁国平在家信中这样写道：一九二七年五月顷，反革命谋袭武汉,形势岌岌,余在第十一军政治部服务,亦奉命出发鄂西,抗御强寇。此行也,愿拼热血头颅,战死沙场,以搏一快。他日,若成仁取义,以此照为死别纪念。”
【配音】这是当年准备参加南昌起义的袁国平，在整装待发之际，匆匆写就的。而在袁国平生长和学习的地方，家中的母亲苦苦盼望着儿子回家。
【同期声】袁国平烈士之子 袁振威
“因为我的父亲他是一个孝子，但是他不能在母亲面前尽孝，而让她哭瞎了眼睛；他深爱他的妻子，却让他35岁就守寡。”
【配音+特效】1938年，亡国论甚嚣尘上。袁国平在给侄子袁振鹏的家信中写道：中国抗战前途很好，最后定可战胜日本，只不过要经过一个长期的艰苦奋斗。此刻我身无分文，无法帮助家里，因为我们是以殉道者的精神为革命、为国家民族服务的，或许有人要说我们是太不聪明了，然而世界上应该有一些像我们这种不聪明的人。
【同期声】袁国平烈士之子 袁振威
“他的所谓不聪明，就是以殉道者的精神为革命、为国家服务。没有这种精神，就没有我们今天，也没有我们国家的强盛和发达。所以这种精神、这个所谓不聪明是应该打引号的。所以我们应该继承应该发扬。这也是父辈留给我、留给我们所有邵阳人、所有年轻人的最宝贵的财产。”
【配音】1941年1月，国民党发动震惊中外的皖南事变。激战中，袁国平身负重伤。
【现场同期声】主持人  李侃
“根据战友回忆，就在他昏迷前的最后一刻，袁国平挣扎着拿出了一本笔记本和7块大洋，对战友说道：这是我的党费，记得替我转交。”
【配音】清醒那一刻，为了不拖累部队突围，他举枪自尽，壮烈牺牲。用生命践行了“如果有一百发子弹，要用九十九发射向敌人，最后一发留给自己，决不做俘虏”的诺言。这一年，袁国平三十五岁。
【跨越时空的回信片断】
【同期声】袁国平烈士之子 袁振威
“宁愿举枪自尽，也不愿连累战友、不愿影响部队行动，他是英勇自尽，是烈士。”
【配音】袁国平1906年出生于湖南邵东。1922年，16岁时考入湖南第一师范学生。1925年考入黄埔军校政治科第四期进行学习，并加入中国共产党。1937年，抗日战争爆发，中共南方8省14地区红军游击队被改编成为新四军，叶挺任军长、项英为副军长、张云逸为参谋长、袁国平为政治部主任，毛泽东主席在给项英回电中说道：中央决定派袁国平为新四军政治部主任。袁政治开展，经验亦多。
【配音】经验亦多的袁国平创办了“红军第一报”红军日报，参与创建抗大并任训练部长。
【特效】（新四军军歌片断）
【配音】抗战期间，才华横溢的他创作了新四军军歌，为铁军铸魂。他的政治动员能力和演讲才华，也为全军战士景仰和信服。
【同期声】袁国平烈士之子 袁振威
“说我父亲讲话不到一刻钟，全场激奋，有的战士把枪都抛到天上。顾鸿叔叔说，你爸爸做报告，要人笑，个个捧腹大笑，要你哭，个个都流泪，他就有这个本事。”
【配音】许国不复再许卿，国家没有忘记。2015年国家公祭日之际，央视连续两天播放了袁国平的业绩，称他有铁一般的信仰、铁一般的信念、铁一般的纪律、铁一般的担当，号召向他看齐，向坚守信仰的人看齐。
【叠加字幕】
2006年，袁国平百年诞辰。经中央批准，中央党史文献研究室等单位联合摄制了大型人物传记片《父亲·将军》并在央视播出。
2011年，袁国平故居被定为湖南省重点文物保护单位与邵阳市红色教育基地。
2014年，袁国平英烈被党中央和国务院批准为首批著名抗日英烈之一。

【配音】为有牺牲多壮志，家乡人民没有忘记。在袁国平家乡邵阳，他作为党史英雄人物已被后人熟知，激励万千儿女为国家繁荣昌盛、为民族伟大复兴，尽自己最大的力量。
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