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　　一生跟党走
　　　——一位九十岁离休老党员的初心和坚守
　　(黑场，声音起)
（王兴贵回忆共青团员之歌，只出声音）
（穿插历史资料作成共青团员之歌MV，其中加王兴贵历史照片）
　　“拼吧，战斗的号角发出警报，穿好军装拿起武器，共青团员们集合起来，踏上征途，万众一心保卫国家，我们再见吧亲爱的妈妈，请你吻别你的儿子吧，再见吧 妈妈别难过,莫悲伤，祝福我们一路平安吧，再见吧亲爱的故乡，胜利的星光会照耀我们。”
　　(补王兴贵着军装挂勋章、敬军礼镜头)
　　（同期声：王兴贵
　　“我今年是90周岁。也有七十多年的党龄了。我觉得能够成为九千多万中共党员其中的一员是非常骄傲，非常自豪的。现在建党的一百周年已经到来了。我有这个决心，还要继续跟着党往前走。”
（出片头）
一生跟党走
　　　——一位九十岁离休老党员的初心和坚守
　（资料照片，个人档案）
　　配音：1931年11月，王兴贵出生在辽宁省绥中县宽邦镇二台子村一个贫苦农民家庭，上有三个姐姐，他是家中独子。8岁那年，父亲病逝，家庭饱尝苦难。
1946年，十五岁的王兴贵告别了课堂，与十八名学生怀着一颗报效祖国的赤子之心投笔从戎，参加东北民主联军。
（同期声：王兴贵）
　“离开家乡的时候，庆安县城里面，各界群众代表，加上庆安中学的同学代表，一共有五六百人，在庆安火车站前面有个大广场，召开欢送大会，蛮热烈的，大会上授予我们一面青年先锋锦旗，我们就举着这个旗子，上了火车。
（共青团员之歌MV）
(配音)王兴贵参军的第一站就来到东北民主联军（即后来的东北野战军、第四野战军的前身）七纵二十一师六十二团，成为六十二团的宣传队队员。王兴贵第一次参加战斗，是攻打辽宁省西北部，一个叫法库的县城。
　（同期声：王兴贵）
　　“纵队给我们师的任务，要在十月一号包围攻击这个法库县城，我们部队行动相当快，是远距离奔袭，一百八十华里，本来是两天的路程，纵队给我们的命令是要一天赶到。那天下大雨，当我们到了法库县城周围的时候，敌人的号兵刚刚吹响起床号，他们还以为在梦中，就已经成了瓮中之鳖了。”
　　配音：这是王兴贵参军后参加的第一次战斗，也是一次严峻的考验，他觉得东北民主联军很勇敢。但随之而来的辽沈战役更是让他终身难忘。
　　（同期声：王兴贵）
　　“辽沈战役是我三十二年军旅生涯，参加过的所有战斗中，规模最大，战斗最为惨烈，那么一次大战役。敌我双方，几十万人，大兵团作战，那时候作战的地点是在辽宁西部，还包括长春沈阳在内，当时，东北国民党部队在长春沈阳锦州三个地方，锦州这地方正好是连接华北和东北两大战场中间的地方，如果把锦州先打下来，就可以形成关门打狗这么一个态势。”
　（配音）锦州，辽沈战役的主战场，王兴贵所在的六十二团主要任务就是攻打锦州南边的外围据点。
　（同期声：王兴贵）
　　“我所在的部队是七纵,和九纵都在城南，锦州城南那个地方，我们这两个纵队，从锦州南部徒步进城以后，在锦州的中央大街，以那个大街为界，左边就是七纵，右边就是九纵，向里面推进，在发起总攻的时候啊，那个场面就从来没见过的，可以说是排山倒海，战斗特别多，每个人左边胳膊各扎一头白毛巾，好识别。”
　（配音）攻打锦州时，敌人的两块炮弹片，从他头顶飞过，军帽被打飞了，烧了个大窟窿，这一次，王兴贵与死神擦肩而过。
突入锦洲中央大街后，敌我双方激烈战斗，激战中，敌人的一发重迫击炮炮弹正好落在王兴贵部队所在的汽车厂，王兴贵被厂房炸毁时掉下的水泥板砸成重伤，当场昏死过去。
　（同期声：王兴贵）
　“那一瞬间感觉全身发凉。然后很快就瘫倒在地上了。完全失去知觉。后来听宣传队长跟我讲，他说是他跑到团卫生队长那把他拽来。拽过来以后给我注射强心剂。
（配音）在那个年代，强心剂的注射是有规定的。只有负了伤的指挥员和战斗英雄，才有资格注射强心剂。
（同期声：王兴贵）
“因为那个药很少。我也不是指挥员，我也不是战斗英雄，为什么给我注射？就因为那个时候看我年纪太小了，必须抢救过来。就这样，第一针打的剂量很小，没有苏醒过来。然后又补了一针才慢慢苏醒过来。”
（配音）苏醒过来后的王兴贵，开始还不觉得怎么疼，等过了一阵子之后，那就痛的不得了。
（同期声：王兴贵）
“就好像脑子里爆炸一样。后来听说那是属于严重的脑震荡。一直坚持到锦州战斗结束。本来那时候可以下火线的，我没下火线。那时候部队里面有个口号，就是轻伤不下火线，重伤不哭叫。我没有哭，也没有叫，也没有下火线。”
　（配音）年纪虽小，从未被艰苦困难所吓倒，这就是王兴贵。一九四九年四月，国民党政府拒绝和平协议，在第二、三野战军突破长江天险的同时，王兴贵所在的四十四军奉命向江南进军，他从宣传队调到团政治处宣传股。一九四九年六月，部队进军到江西境内，中间有一段小休整。也就在这时，王兴贵被批准加入中国共产党。
　（同期声：王兴贵）
　“就在那个时候入党的。同年的十二月，部队到了广州以后，我是在广州转为中共正式党员的。本来党章规定预备期是一年的。我因为作战勇敢，艰苦奋斗这些原因，提前半年转正，心情就异常地高兴。”
（配音）考验接踵而来，时值南方雨季，阴雨不断，过度的疲劳和体能的大大下降，加上水土不服，王兴贵不幸染上恶性疟疾，高烧40度，双腿浮肿，在穿插江西的大山时，他以常人难以想象的顽强意志战胜病魔，绝不掉队。团长三次找他谈话要他坐船回去，王兴贵态度坚决，庄严承诺：“保证完成进军任务，爬也要爬到广州去，决不拖部队后腿”。
王兴贵在自己的《历史思想自传》中写道：在江西继续南下的进军中，跟踪撤退的国民党残匪，我们不顾酷暑，不顾暴雨，更不管路滑，翻山越岭，涉水追歼敌人，在部队翻爬江西省与广东省交界的五岭时，我几乎走不动了，呼吸非常吃力，走不动休息一下，起来再赶，为了保守军事行动的秘密，部队常常夜间行军。夜间常常下雨，即使不下，也阴沉得如漆黑的天幕一般，伸手不见五指。有一夜爬了三十多里高山，跌了十五六跤，腿被荆棘划破，又被泥水浸湿，到了宿营地，不等衣服干，又继续第二天的行军。
　（同期声：王兴贵）
　“我不再是一个普通的战士了，因为我又是一个共产党员。那时候入党誓词很单纯。就是按照党章上写的。自己的入党志愿书上写的，为共产主义奋斗终身。从入党以后我的信念就没有改变过。”
　（配音）一九四九年九月，王兴贵随部队一三二师进军广东，解放羊城。一九五0年十月，部队撤出广州，开赴广东省英德县执行剿匪任务。之后与主力部队会合，开赴海南岛。　
　（同期声：王兴贵）
　“广州解放以后，我们一三二师就是广东警备师，以后主力部队合编，就到了海南岛。到了海南岛整整八年。驻扎海南，保卫海南，建设海南。”
（配音）一九五八年二月，王兴贵从部队考入长沙中国人民解放军第一政治干部学校，毕业后分配到海南军区兼中国人民解放军四十三军一二七师三七九团（红军长征时称“红四团”），历任团宣传股长，师宣传科长、秘书科长、青年科长等职，后调入空军第十二军任青年处处长。
有缘千里来相会，一九五九年，在王兴贵前往部队报到的途中偶遇了美丽善良、温柔贤惠的陈京玲，并与之相识相爱，从此风雨人生相儒以沐。
陈京玲系新邵太芝庙人，十四岁参军，参加过抗美援朝，曾在湖南省军区一六七陆军医院工作，婚后随王兴贵到一二七师后勤部卫生营及湖南省汽制职工医院工作，她既是军官又是军医，还是贤内助。
三十余年的戎马生涯里，王兴贵先后参加过大小战役十多次。一同参军的十八名同学，解放前牺牲两人，没有看到胜利的曙光，不少人身负重伤，王兴贵因立下不少战功，一九五五年七月获授“解放奖章”。
（同期声：王兴贵）
“我不但为军人感到骄傲。我还为我能够参加解放战争三大战役里面的第一大战役辽沈战役，还有平津战役，能够参加这么大的战役感到骄傲。后来，我能够调到有光荣历史光荣传统的老部队去我也感到骄傲。”
（配音）一九七八年，王兴贵响应党的号召，脱下戎装，投身到火热的社会主义建设大潮，从沿海广州大都市转业到内地湖南邵阳，被直接派往当时规模大、运营条件却不太好的湖南省汽车制造厂担任副厂长。
（配音）在湖南省汽车制造厂的十三年里，王兴贵主抓生活后勤和职工教育，为职工做了一大堆好事、实事，从未为自己谋过私利。他手中掌握着住房的基建和分配大权，当大批职工乔迁新居时，他仍旧蜗住在又旧又窄的老房子里；他掌握着货箱木料的签批权，从没为自己和亲属批过一寸木料。
由于他的励精图治，艰苦奋斗，该厂连续多年被评为市机械系统职教先进企业，并荣获省直四大部门联署的大奖杯，工人日报、湖南日报报道了他的先进事迹。他还被聘为市机械冶金工业系统和广播电视大学大中专班教师，负责政治、经济、企业管理及中国革命史等学科的教学工作，期间撰写了100多篇论文。
（同期声：王兴贵）
“我亲手把那个奖杯抱回来的，好漂亮啊，很大。他们也都这么说，说我这个人做事太认真了。我记得毛主席就有一句话。世界上怕就怕认真二字，我们共产党人最讲认真，这点我还真做到了。”
（配音）一生跟党走，使命记心头。王兴贵坚守如磐初心，永葆革命本色，一九九二年，离休后的王兴贵每年都要到厂里去看看，到各县市区去走走，做些调查研究，写些调研报告。市委市政府召开的老干部迎春茶话会，他每次建言献策有深度、有价值。特别是在二零一七年老干部新春茶话会上，他建议要大力组织青少年到市博物院、文化馆等“五馆一中心”参观学习，充分发挥其教育功能，使之成为公共文化服务的阵地、优秀文化传承的阵地以及先进思想引领的阵地，得到了市委书记龚文密的充分肯定和高度重视。王兴贵也多次被评为全省、全市离退休干部先进个人。
（同期声：王兴贵）
“以前我经常讲，我说我这个人，这辈子是四海为家，你说哪里是我的家，东北是我的家，华北是我家，华中南是我家，广东是我家，湖南是我家，都可以这么说，因为都去过，也都住过，但是真正的从我私人感情来讲，是我的故乡，一个是东北，一个就是湖南邵阳。人都有百年之后，以前我说我在哪走我就在哪埋，现在我想了，还是邵阳好。”
（王兴贵资料镜头一组）
（同期声：王兴贵）
“每个家庭都有家教，都有家训，我说我们的家教家训呢，就两条，一个不管你哪一代人，今后你要跟党走，跟党走，我说你老爸这一生啊，就是跟党走，跟党走一生，这一生跟党走，你们也要这样的，你，你的儿子，你儿子的儿子，都要做到这一条。第二条是艰苦奋斗。这既是国家的宝，也是家庭的宝。”
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