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本论文将这两个方面结合起来，讨论《南方周末》头版的特色。具体的说，首先从《南方周末》整体风格入题，研究在媒体发展的大环境下，《南方周末》在整个媒介中的地位、个性特色；在此基础上，通过对《南方周末》头版的写作手法的运用、新闻标题的制作、深度报道创新的具体分析，重点讨论它头版的风格特色，并分析特色形成的成因；最后，本论文还简要谈了对《南方周末》头版的几点建议。
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	本论文从《南方周末》头版头条报道表现形式上的特色着手探讨，分析《南方周末》的成功之道。《南方周末》一直跟随时代的发展和受众的需求进行创新与改革,争当社会航轮前进的嘹望者。本论文通过分析《南方周末》头版头条报道表现形式上的特色，可以促使媒体从业者积极调整应对策略,及时找到自己的定位,紧跟时代发展的脚步。
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《南方周末》头版头条报道形式特色分析

刘艳美
【摘要】《南方周末》成为国内高品质周报的代表，在传媒行业有着极大的影响力。本文试从《南方周末》头版头条报道的表现形式进行分析，从写作手法的运用、新闻标题的制作、深度报道的创新等三个方面进行论述，试图为报纸深度报道提供参考和借鉴。
【关键词】《南方周末》头版头条 深度报道 风格特色

1984年2月，《南方周末》正式进入大众视野，与国内许多综合性周报一样，《南方周末》起初定位也是文化娱乐方向，在多年的发展中，《南方周末》逐渐转型为时政新闻。自创刊以来，《南方周末》从无名小报一路发展成为具有时代高度的代表性周刊，改变的是新闻视野、是新闻深度，但不变的是积极正向的发展方针。随着社会经济的发展，传播形式的多样化，读者观念的转变，媒体竞争日趋激烈，《南方周末》依然以深度报道见长，其深度报道在原有的报道形式不断改进的基础上，着力对传统的深度报道模式实现较大意义上的创新与突破，取得了很好的成效。

写作手法的运用

《南方周末》以深度报道见长，自创刊以来，发表了许多为人称道的深度报道文章。所谓的“深度报道”是一种反映社会问题以及新闻事件的报道方式，能够通过深度挖掘，反映出事件的本质与社会问题。通过追踪报道等方式，持续跟进事件，将最真实的过程呈现给观众。与其他报道方式不同，深度报道不再是“一人一事一地”报道理念，而是从事件的内外部角度，既能剖析事件核心，又能展示出宏观社会背景，给观众以更深刻的体会。

《南方周末》突破了传统深度报道题材内容的局限，尤其是在文体上，进行了大胆的创新。《南方周末》对文笔重视，追求新闻形式的生动活泼。它采用白描手法，注重细节渲染，《南方周末》头版头条经常可以看到这种故事细节加文学手法的报道方式。与传统新闻报道相比，这种极注重文笔的写作方式，既是一种创新，又是一种突破。

通过对《南方周末》深度报道文章进行梳理，不难发现其在写作手法与叙事结构中有着自己独到的方式与特点。其中非常值得借鉴的一种方式为：聚焦法。所谓的聚焦法是指对与报道相关的事件或者人物进行“聚焦”式的针对性报道。其在文章结构上，喜用“导语”的方式，可以是事件中的某一情节，也可以是一段独白。其写作手法多为“白描”的方式。通过这种导语的渲染，能够为读者创造出一个情境化内容场景，能够迅速吸引读者的眼光，引起阅读兴趣。这种“聚焦法”的新闻深度报道，在国外媒体刊物中也经常见到，美国的《华尔街日报》就非常喜爱用聚焦法进行深度报道。其选题非常谨慎，注重挖掘内在品质与精神。在对主题进行报道时，选择典型的人物与核心的事件，以白描的方式，用极强的冲击力引发读者的共鸣。在《南方周末》的报道《无户口婴儿之死》，运用的就是这种叙述结构模式，记者傅剑锋从刘瑞良因不能帮孩子上北京户口而杀死自己刚满月儿子的事情入手，以一个家庭的悲剧来说明中国城市户口制度的不合理，给读者带来的震撼是巨大的。

在《南方周末》的大部分报道中，都能看到这种具有特色性与代表性的写作手法。在其借鉴上，应该注意细节之间的联系。每个新闻事件的发生与社会都有着密不可分的关系。因此在进行深度报道时，应将人物的个人经历与宏观社会环境相结合，由个体事件引发群体思考，以此做到彰显主题、深化主题。通过多层面的分析与多角度的观察，让事件呈现给观众时，能够更加立体化。在南方系的报道中，还会发现其在写作手法上极讲究首尾间的连贯性，能够在展开一系列的事件延伸之后，仍旧回到事件本身，让事件有一个闭环式的连贯性，不至于文章有放无收。这种写作手法能够引发读者更深层次的思考，在追随事件发展之后，仍旧能够回味主体，实现新闻真正的价值。

用细节最大限度地还原新闻现场，这种故事化的写作方式在《南方周末》的深度报道中尤为多见，也显得重要。深度报道一般篇幅较长，这就要求通过生动的细节把读者带到现场，如《被遗忘三十年的法律精英》，对一群不为人知的老法学家历经磨难仍不懈奋斗的群像进行了描述。《南方周末》选择报道这群身份独特的法学家，坚持专业精神，为建设法治国家做出了努力。他们体现的爱国情操启发了千千万万的读者，成为《南方周末》一大新闻亮点，也为中国新闻提供了独特的形象。

此外，在《南方周末》的深度报道中还有一大写作特色，就是“文学化”的写作手法。在过分追求新闻精简的时代，那些干瘪的语言很难再给受众带去心灵上的震撼与感悟。而文学化手法的运用，似是将一份细腻的感情融于报道之中。在追求新闻真实性的同时，又能将受众内心深处的情感激发出来。

新闻标题的制作

一篇文章的题目，在传播与阅读中占有重要地位。在媒体行业竞争激烈的今天，要想提升报纸的阅读量与影响力，文章的标题往往是编辑们精雕细琢的重要内容之一。美国汤姆森基金会所编《新闻写作基础》一书中指出：“你可以把马牵到水边，但你却无法强迫他饮水。当你把你的报纸送到读者手中，你也可以遭到类似的问题：无法强迫他阅读。不过，有一个办法可以诱使他阅读你的报道，那就是运用精彩的标题”。很多时候吸引读者的是《南方周末》头版头条的精彩标题。从读者的接受效果来看，《南方周末》的标题具有易受性。

一是标题的简洁易懂。南方系编辑与记者并不会因为深度报道所蕴含的社会问题而故弄玄虚，使文章的标题晦涩难懂。反而简洁通俗是其标题的首要特点。纵观南方系报道，标题字数通常被很好地控制在10字以内，并且很少会用到多行的标题。二是标题的创新灵活。《南方周末》在标题的雕琢上，以通俗易懂为前提，同时又具有创新性，能够提取文章的亮点之处，汇集在标题中，以精简的语言提炼主体，兼具了引题与按语的作用。三是标题的比例协调。这种协调主要体现在标题中引、主、副字号的比例恰到好处。其编辑在标题的选择上非常注重引题与主题字号之间的比例。这种一定的空白，会给读者产生视觉上的冲击，通过大小号字体的表现形式，既能突出主题，又能点出重点内容，牢牢抓住了读者的阅读兴趣，并且在读的过程中，能够产生想象的空间。

古人云：“感人心者，莫先乎情”。《南方周末》的标题还具有情感浓烈，态度鲜明的特征。主要表现为倾情于标点之中，标点的合理利用，能够充分表明一种态度，读者通过这种无声的标注，能够产生情感的共鸣。如《受了委屈，回家来吧！所罗门群岛华人获救记》《谁隐瞒南丹矿难?》， 标题聚焦轰动全国的特大安全事故，问到了读者的心坎上。

从文学的审美角度来分析，《南方周末》在标题的塑造上，有着一定的形象性。在制作标题时，编辑通过对用字、用词、修辞的斟酌，使读者在阅读时，能够获得更加生动形象的呈现，能够让读者自身通过标题或者联想，从而形成一种思辨之美。如《冰心，驾鹤西归》，这个标题的制作，巧用借代修辞，把冰心离开人世的事实用驾鹤西归来借指，使得整个标题灵动起来，让读者展开想象。

                   深度报道的创新

在当前报纸媒体竞争激烈的环境下，《南方周末》一直力图打破陈规，进行不断改革与创新，形成了自己的风格与特色，开创出了新的深度报道模式，使得自身在改革和发展中不断进步。

《南方周末》头版头条报道在关注国家重大决策，关心国计民生的社会问题的基础上，对新闻客观事实的整体把握具有高屋建瓴的认识，以开阔的视野去观察和思考，独特的视角，创新的文本，独特的语言风格，形成了其独特的报道的风格和特色。

在经济改革，社会发生巨大变革的时代，《南方周末》肩负起媒体应当担负的社会责任，始终秉持新闻真实性原则，以正义、爱心、良知为诉求，深入到最核心、最敏感的话题，用理性思考、宏大视角去发掘新闻背后深层次的内质。

“在这里，读懂中国”的办报宗旨，是《南方周末》给自己提出的定位，也是读者对《南方周末》的高度期望。在不断提升自身品质的同时，提升读者的精神需要，以记录时代进程为己任，努力成为一份综合性、高品质的严肃周报。

为此，《南方周末》在不断的打破陈规，不断的尝试新的表达方式和表现形式。这些突破和尝试，有不足有失败，但最终《南方周末》找到了更适合于深度报道的表达方式和表现形式。

就本文所论述，这些突破和创新集中在写作手法的运用、新闻标题的制作、深度报道的创新等几个方面。在充分把握新闻事实的基础上，从这几个方面进行新闻的采写编排，实践证明是有效的。《南方周末》在深度报道模式上的大胆探索与努力创新，是其他报纸深度报道值得深思和借鉴的。

（作者单位：湖南省邵阳广播电视台）
